RÍO CUARTO
Profesores de Educación Física van a los barrios y forman en valores con juegos
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Organizado por docentes y estudiantes, se realizarán actividades cooperativas con chicos de todas las edades. Es un proyecto de extensión del que también participarán miembros de universidades de La Pampa y Buenos Aires
Un grupo de docentes y estudiantes de Educación Física desarrollarán hoy un operativo de juegos cooperativos en barrios de la ciudad. Se trata de una iniciativa con la que buscan formar en valores a niñas y niños, mientras que unen lazos con comunidades educativas de otras localidades. 

Fernando Aguilar es miembro de la agrupación Apasa, integrada por profesores, estudiantes y graduados de Educación Física, que promueve el trabajo con juegos cooperativos, una línea que tiene como objetivo el desarrollo de los valores de cooperación y solidaridad. Junto a ellos, participarán de la actividad de hoy representantes del Departamento de Educación Física y del de Ciencias Jurídicas, Políticas y Sociales de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional. 

Además, el operativo “Juegos Cooperativos” contará con la participación de los profesorados de Educación Física de General Pico de La Pampa, La Salle de Buenos Aires y de Laboulaye. Cada grupo desarrollará una intervención en distintos puntos de la ciudad y en Reducción. “Se pondrán en común los juegos que propone cada profesorado y luego se los llevará a los puntos de trabajo”, explicó Aguilar en diálogo con Puntal. 

 - Esta propuesta, ¿para chicos de qué edades será?

- Una de las características que tienen los juegos cooperativos es que no están delimitados por edad. Al no medirse por una habilidad física hace que puedan participar personas de diferentes edades en el mismo grupo. De todas maneras, en los barrios con los que trabajaremos hay chicos de entre 6 y 18 años, mientras que en la Granja Siquem y en Reducción serán jóvenes en edad escolar. 

Aguilar precisó que en barrio Obrero y en Padre Mugica se articulará con Sedronar, “porque vienen desarrollando un intenso trabajo de prevención y fortalecimiento de proyectos de vida”, indicó. Detalló que, en tanto, en Reducción la articulación se hará con la Secretaría de Cultura: “Allí hemos participado en varias oportunidades en festejos por el Día del Niño y el Concejo Deliberante de la localidad nos declaró de interés cultural”. 



Vínculo con organizaciones



El docente comentó que, como parte del trabajo de Apasa, proponen una articulación con organizaciones en momentos específicos y sostuvo: “Es de gran valor porque los procesos de formación surgen de la práctica y no sólo llegamos a oxigenar con las organizaciones, sino también a construir conocimiento; es como nosotros concebimos a la Universidad, con prácticas comunitarias”.

- Mientras se forma a los chicos en valores, también se lo hace con los futuros profesionales que están estudiando en la Universidad. 

- Sí, porque es algo que surge de los estudiantes en la necesidad de articular la teoría con situaciones más reales. Por eso, a esta jornada  la enmarcamos en el “Operativo Juegos Cooperativos en el Año de la Reforma del ‘18”, que fue cuando surgieron los cogobiernos y la libertad de cátedra; uno de los puntos de reivindicación es el de la vinculación con las prácticas de la realidad. 

Aguilar comentó que, en este marco, se busca que desde los propios estudiantes surja la posibilidad de que los conocimientos se den en la propia práctica. 

- ¿En qué consisten estos juegos cooperativos?

- Tienen que ver con el trabajo en equipo, como los sky cooperativos, en los que todos deben coordinar los movimientos para avanzar, o una cama elástica humana, siempre se necesita del esfuerzo de todos. También hay consignas en las que se debe      desarrollar una estrategia colectiva para conseguir la respuesta. En otros juegos hay resorteras grandes que arrojan pelotas de un grupo a otro y los otros deben agarrarlas. 

Resaltó que como grupo no sólo promocionan estos juegos, sino que también piensan e idean propuestas nuevas. “Es el carácter investigativo que tenemos y que luego evaluamos en las prácticas”, puntualizó Fernando Aguilar, quien comentó que también se elaboró una valija cooperativa “en la que todos los juegos están a disposición de la comunidad educativa, de los profesores, para poder implementar las dinámicas de juego en los espacios educativos”. 

En la mañana de hoy se concentrarán los grupos en el campus de la Universidad Nacional, donde generarán el primer vínculo, y desde las 15 se asistirá a los barrios. En la Granja Siquem y a Reducción la visita será más temprano. 

Finalmente, Aguilar reflexionó sobre el rol de los docentes de Educación Física y aseguró: “Así como algunas ciencias trabajan para mejorar la calidad de vida, nosotros creemos que desde la Educación Física, y sobre todo desde los juegos cooperativos, hacemos una gran contribución a la humanidad”.

El docente remarcó: “Podemos educar para ser más solidarios y cooperativos en vínculos sociales y en relaciones humanas, para generar una transformación en este sentido para salvar al mundo”, completó.  
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