FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS, FISICO-QUIMICAS Y NATURALES

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E INMUNOLOGIA

ASIGNATURA: BIOLOGIA DE LOS MICROORGANISMOS COD.2062

CARRERAS: LICENCIATURA EN BIOLOGIA Y PROFESORADO EN BIOLOGIA
PROFESOR RESPONSABLE: Dra. Mirta Demo

Carga horaria: 6 hs. semanales

Carga horaria total: 84 hs.

Régimen de cursado: cuatrimestral

OBJETIVOS GENERALES

1. Conocer fundamentos morfológicos, nutricionales, fisiológicos, metabólicos y reproductivos de los microorganismos. Aspectos beneficiosos y perjudiciales de los mismos. Evolución microbiana.

2. Entrenamiento de técnicas experimentales microbiológicas básicas.

3. Promover un proceso de aprendizaje creativo con participación activa del alumno canalizado a través de propuestas alternativas de trabajo factibles de ejecutar 

MODALIDAD DE TRABAJO

a
Temática teórica,

b
Teórico-práctico, 

c
Trabajo de laboratorio, 

a. Temática teórica:

 Se desarrollará durante el cuatrimestre en una clase semanal de dos horas de duración .

 Desarrollo: -Presentación del tema y orientación bibliográfica por parte del docente

-Análisis y discusión bibliográfica por parte del alumno en forma grupal

-Discusión del cuestionario de orientación

-Síntesis y conclusiones finales por el docente

 Material didáctico:  Bibliografía

                                Diapositivas

                                Transparencias

                                Videos

                                Cuestionarios de orientación

b.Teórico-práctico
 Se dictaran 5 teórico-prácticos desarrollados en 5 semanas (2 días/semana de 2hs clase/día)

Desarrollo: - Presentación de la actividad a desarrollar por parte del docente 

- Análisis y discusión de material observado en: videos, transparencias, diapositivas, guías de trabajos de laboratorio y cuestionario de orientación.

- Presentación de propuestas innovadoras de la actividad de laboratorio por parte de los alumnos.

- Discusión y análisis de factibilidad. Selección de las propuestas a ejecutar en el laboratorio.

c. Trabajo de laboratorio

Se dictarán 5 trabajos de laboratorio desarrollados en 5 semanas (2 días/semanas de 2 hs. clase/ día) alternados con los teóricos prácticos correspondientes.

Desarrollo:- Ejecución del trabajo de laboratorio en base a lo propuesto en teórico práctico

- Supervisión por parte del docente en el manejo práctico en el laboratorio interactuando con el alumno a fin de subsanar las eventuales dificultades que se presenten.

- Presentación por parte del alumno de un informe donde conste la hipótesis planteada, la experiencia desarrollada, los resultados obtenidos y conclusiones.

METODO DE EVALUACION

- Todas las modalidades de trabajo serán evaluadas por el desempeño y participación individual. Finalizado cada módulo se realizarán preguntas conceptuales

- Los trabajos de laboratorio serán evaluados con la presentación del informe de trabajo.

- Evaluación integradora a través de dos parciales escritos

RÉGIMEN DE REGULARIDAD: Asistencia y aprobación del 80% de clase teóricas prácticas y de laboratorio. Aprobación de los parciales. La calificación deberá superar el cuatro en todas las actividades Tendrán opción a una recuperatorio en cada una de las actividades propuestas

REGIMEN DE PROMOCIÓN: Asistencia y aprobación del 100% de las actividades propuestas. Aprobación de parciales acumulativos. Obtener una calificación superior a siete en todas las actividades desarrolladas. Tendrán opción a un recuperatorio en cada una de las actividades propuestas.

JUSTIFICACION DE LA PROPUESTA: La misma tiene como primera finalidad desarrollar el espíritu critico del alumno, asumiendo un compromiso frente a la sociedad, utilizando como vía el conocimiento preexistente de la ciencia que nos ocupa.

El programa desarrolla una introducción a la microbiología, un visión general de la misma, que permitirá sin duda despertar el interés por aumentar el conocimiento. Se tiene en cuenta en esta propuesta a los futuros profesionales a los que va dirigida la misma. El Profesor en Biología podrá analizar y diseñar temáticas microbiológicas experimentales con el propósito de ser aplicados en la enseñanza media. El Biólogo podrá ubicarse en el mundo que lo rodea, descubriendo lo invisible, la importancia del mismo y la injerencia que este tiene en su campo profesional.
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PROGRAMA ANALÍTICO

MÓDULO I: Introducción a la microbiología. Morfología de la célula bacteriana. Métodos de estudio de los microorganismos.

Tema 1: Introducción a la microbiología: El mundo invisible y nuestro mundo: microbiología clínica, ambiental, industrial y agrícola. Alcances de la microbiología: bacterias, algas, hongos y protozoos. Células procariotas y eucariotas. Relación evolutiva entre los organismos vivos. Breve historia de la microbiología. La microbiología en la actualidad.

Tema 2: Morfología de la célula bacteriana: tamaño, forma, agrupación. Diversidad morfológica bacteriana.

Pared celular bacteriana; propiedades y funciones.  Estructura de la pared celular de Gram + y Gram - . Sustancias parietolíticas. Protoplastos, esferoplastos, formas L. Pared celular de las bacterias ácido alcohol resistentes. 

Envolturas extramurales: Cápsulas. Composición química. Macro y micro cápsula. slime. Concepto de glicocalix. 

Membrana citoplasmática: Composición química. Funciones de la membrana plasmática en los procariotas. Transporte de nutrientes. Estructuras asociadas.

El citoplasma procariótico: El ribosoma procariótico. Región  nuclear, Morfología y estructura. Relaciones entre la región nuclear y la membrana citoplasmática. Vacuolas de gas. Sustancias de reserva. 

Motilidad y apéndices superficiales: Características del movimiento de los procariotas. El flagelo bacteriano. Morfología, estructura y funcionamiento. Movimiento por deslizamiento, movimiento de las espiroquetas, movimientos coloniales. Quimiotaxis y fototaxis. Fimbrias y pili: morfología, estructura y funciones.

Formas de resistencia. Endosporas: Morfología y estructura. Fenómenos asociados a la esporulación. Germinación de la espora.

Tema 3: Métodos de estudio de los microorganismos: Microscopio y microscopía: Microscopio óptico, de contrate de fase, campo oscuro, fluorescencia. Microscopio electrónico de barrido y transmisión.

Observación de microorganismos: preparación en fresco. Tinciones simples y diferenciales: tinción de Gram, Ziehl Neelsen, esporas, capsula y flagelo.

MODULO II: Nutrición y metabolismo

Tema 4: Nutrición bacteriana: Composición química de la célula. Macronutrientes y micronutrientes. Factores de crecimiento. Categorías nutritivas bacterianas. Exoenzimas y endoenzimas. Enzimas constitutivas e inducidas. Cultivo de los microorganismos en el laboratorio. Clases de medios de cultivo: sintético, complejo, diferencial, selectivo, enriquecimiento y aislamiento directo.

Tema 5: Metabolismo bacteriano: metabolismo energético: obtención de energía por las bacterias heterótrofas. Fermentación. Respiración aeróbica y anaeróbica. Aceptores finales de electrones. Obtención de energía por las bacterias autótrofas. Fotosíntesis anoxigénica oxigénica. Diversidad metabólica.

MODULO 3: Modelos de crecimiento. Efecto del medio ambiente sobre el crecimiento. Control de los microorganismos.

Tema 6: Crecimiento y desarrollo de las bacterias: Características generales del desarrollo de las poblaciones bacterianas. Fases del crecimiento discontinuo. El crecimiento de las bacterias en medios sólidos. Cultivos sincrónicos. Fundamentos del cultivo continuo. El quimiostato. Aplicaciones del cultivo continuo. Métodos utilizados para medir el crecimiento bacteriano.

.

Tema 7: Efecto de los parámetros ambientales sobre el crecimiento Efecto del medio ambiente: actividad de agua. Presión osmótica. Temperatura. Temperaturas cardinales. Efecto del pH . Oxígeno y potencial redox. Enzimas detoxificantes de las formas reactivas del oxígeno. Radiaciones. Presión hidrostática.

Tema 8: Métodos de control de los microorganismos.

Esterilización: principios básicos. Factores que afectan la esterilización. Esterilización por agentes físicos: calor, radiaciones y filtración. Esterilización por agentes químicos. Desinfectantes y antisépticos: definiciones y clasificación. Mecanismos de acción de desinfectantes y antisépticos.. Clasificación de los quimioterápicos antimicrobianos. Toxicidad selectiva. Antibióticos: sitios de acción

MODULO 4: Reproducción viral y genética microbiana
Tema 9: Reproducción viral: Propiedades generales de los virus. Características generales de la replicación vírica. Interacción bacteriófago célula huésped. Ciclo lítico y ciclo lisogénico. Virus vegetales. Virus animales. Viroides y priones. 

Tema 10: Genética microbiana. El material genético de las bacterias: El cromosoma bacteriano. División celular. Genética bacteriana: variabilidad fenotípica y genotípica. Mutación y mutagénesis. Recombinación genética: transformación. Conjugación. Transducción: generalizada y especializada. La transferencia genética en las poblaciones naturales de bacterias.

MODULO 5: Microorganismos beneficiosos y perjudiciales

Tema 11: Los microorganismos y la naturaleza: la vida y la evolución de nuestro medio ambiente. Los microorganismos en la biósfera: habitad acuáticos, terrestres y marinos. Ciclo del carbono. Ecosistema microbiano del rumen, Ciclos biogeoquímicos del nitrógeno, azufre, hierro. Biodegradación microbiana. Tratamientos de aguas residuales Interacción microbiana con organismos superiores: Interacción planta-microorganismo. Ecología y evolución.

Tema 12: Biotecnología microbiana: Usos tradicionales de los microorganismos. Bacterias del ácido láctico, levaduras, cultivos mixtos. Los microorganismos como insecticidas. Los microorganismos como fábrica química. Manipulación genética de los microorganismos. Aplicación médica, industrial y agrícola

Tema 13: Interacción ser humano-microorganismo: Flora normal del cuerpo humano. Biota normal y simbiosis. Factores que determinan la biota normal, localización. Efectos beneficiosos.

Interacción huésped-parásito: Los microorganismos como patógenos. Reservorios y vías de transmisión. Adherencia, invasión, colonización y multiplicación. Factores de virulencia. Defensas inespecíficas del hospedador. Enfermedades microbianas.

PROGRAMA DE CLASES DE LABORATORIO Y CLASES TEÓRICO PRÁCTICAS.

Laboratorio 1: Métodos para la observación de los microorganismos.

Objetivo: Descubrir el mundo microbiano a través de diferentes métodos para observación de microorganismos. Comparar bacterias y levaduras y hongos filamentosos con respecto a su estructura, formas, tamaño y agrupación, utilizando técnicas de observación en fresco y coloraciones.

Laboratorio 2: Preparación de medios de cultivo y su esterilización.

Objetivo: Preparar y esterilizar medios de cultivo (líquidos, semisólidos, sólidos, selectivos y diferenciales). Aprender los métodos de esterilización del material de uso corriente en microbiología a través del manejo de diferentes equipos y técnicas.

Laboratorio 3: Métodos de siembra.

Objetivo: Sembrar medios de cultivos líquidos, sólidos y semisólidos (en tubos y en placas). Realizar distintos tipos de siembra. 

Laboratorio 4: Efecto del medio ambiente físico y químico.

Objetivo: Evaluar los efectos de los parámetros ambientales sobre el crecimiento. Realizar la valoración de sustancias químicas: antisépticos, desinfectantes y quimioterápicos. 

Laboratorio 5: Métodos de recuento de poblaciones bacterianas. 

Objetivo: Aprender diferentes métodos para medir crecimiento. Conocer la aplicación práctica de las distintas técnicas.

Teórico Práctico 1: Microscopía y coloraciones.

Objetivo: Conocer las técnicas para cultivo en fresco y los distintos tipos de coloraciones. Conocer la aplicación del microscopio de campo oscuro, contraste de fase, fluorescencia y electrónico. Formulación de hipótesis y diseño experimental factibles de realizar en el laboratorio por parte de los alumnos.

Teórico Práctico 2: Métodos de control sobre el crecimiento microbiano. 

Objetivo: Conocer el fundamento de los mecanismos de acción de muerte por métodos físicos, químicos y mecánicos, su aplicación en la práctica médica y en la conservación de alimentos. Curvas de muerte. Conocer métodos de conservación de microorganismos, fundamentos de los mismos. Formulación de hipótesis y diseño experimental factibles de realizar en el laboratorio por parte de los alumnos.

Teórico Práctico 3: Medios de cultivo y métodos de siembra.

Objetivos: Seleccionar diferentes medios en función del tipo de muestra y del objetivo perseguido (transporte, aislamiento, enriquecimiento). Diferenciar los medios dependientes de su origen, naturaleza física, composición química y propósito de uso en el laboratorio. Diseñar medios de cultivo según los requerimientos nutritivos del microorganismo que se desea cultivar. Conocer los métodos de siembra para la conservación y aislamiento de microorganismos. Formulación de hipótesis y diseño experimental factibles de realizar en el laboratorio por parte de los alumnos.

Teórico Práctico 4: Influencia del ambiente físico y químico sobre crecimiento microbiano.

Objetivos: Conocer la influencia de los parámetros ambientales en el cultivo microbiano. Conocer los mecanismos de acción de distintas sustancias antimicrobianas. Aplicaciones prácticas de los mismos. Conocer los métodos de conservación de los microorganismos. Fundamento de los mismos. Adquirir criterio para la utilización de métodos de crecimiento. Aprender a graficar e interpretar resultados. Formulación de hipótesis y diseño experimental factibles de realizar en el laboratorio por parte de los alumnos.

Teórico práctico 5: Microorganismos beneficiosos y perjudiciales:

Objetivos: Desarrollo de algunos tópicos abordados en la temática teórica sobre: Los microorganismos y la naturaleza; biotecnología microbiana e interacción ser humano-microorganismo, por medio de actividades de análisis bibliográfico y exposición grupal de temas de interés en la actualidad. Discusión, síntesis y conclusiones. Alcances y compromiso profesional
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