TEMARIO SEGUNDO PARCIAL DE BIOLOGÍA DE LOS MICROORGANISMOS. 2013
Crecimiento y desarrollo de las bacterias: Características generales del desarrollo de las poblaciones bacterianas. Fases del crecimiento discontinuo. El crecimiento de las bacterias en medios sólidos. Cultivos sincrónicos. Fundamentos del cultivo continuo. Métodos utilizados para medir el crecimiento bacteriano.

Efecto de los parámetros ambientales sobre el crecimiento: Efecto del medio ambiente: actividad de agua. Presión osmótica. Temperatura. Temperaturas cardinales. Efecto del pH. Oxígeno y potencial redox. Enzimas detoxificantes de las formas reactivas del oxígeno. Presión hidrostática.

Métodos de control de los microorganismos: Desinfectantes y antisépticos: definiciones y clasificación. Mecanismos de acción de desinfectantes y antisépticos. Clasificación de los quimioterápicos antimicrobianos. Toxicidad selectiva. Antibióticos: sitios de acción

Reproducción viral: Propiedades generales de los virus. Características generales de la replicación vírica. Interacción bacteriófago célula huésped. Ciclo lítico y ciclo lisogénico. Virus vegetales. Virus animales. Viroides y priones. 

Genética microbiana. El material genético de las bacterias: División celular. Genética bacteriana: variabilidad fenotípica y genotípica. Mutación y mutagénesis. Recombinación genética: transformación. Conjugación. Transducción: generalizada y especializada. La transferencia genética en las poblaciones naturales de bacterias.

Interacción microbiana con otros organismos: Concepto de mutualismo, comensalismo, protocooperación, predación, parasitismo, amensalismo, competición. Flora normal del cuerpo humano. Biota normal y simbiosis. Factores que determinan la biota normal, localización. Efectos beneficiosos.

Interacción huésped-parásito: Los microorganismos como patógenos. Concepto de infección y enfermedad, patogenia y virulencia. Factores de patogenicidad o virulencia, propios del microorganismo: Adherencia, invasión, colonización, multiplicación, toxicidad. Reservorios y vías de transmisión. 
Laboratorio Nº4: Métodos de recuento de poblaciones bacterianas. 

Laboratorio Nº5: Efecto del medio ambiente físico y químico.
Teórico Práctico 6: Influencia del ambiente físico y químico sobre crecimiento microbiano.
