Recuerde que Ud tiene 10 días corridos para entregar la respuesta por escrito a estos problemas. Entréguela en las oficinas del Dr Giraudo o Dr Magnano en el Departamento de Patología Animal.
Problema 1
Ud empieza a trabajar en un engorde a corral profesional un promedio 8.000 animales permanentes.
A los fines de aprovechar la faena como sensor de problemas sanitarios va al frigorífico y revisa la faena de 2 tropas de 120 animales cada una. 
Cuantifica los problemas respiratorios y observa también muchos abscesos hepáticos (aproximadamente el 40% de los hígados presentaban abscesos). La gran mayoría de estos hígados con abscesos fueron decomisados.
Consignas:
Que le puede haber pasado a estas tropas para presentar este problema??
Que haría para prevenir estos problemas en las próximas tropas??  
Problema 2  
Cuál sería el manejo sanitario que Ud recomendaría al ingreso y durante los primeros 30 días, de los animales en que se incorporan a este engorde. Tenga en cuenta que es una hotelería donde llegan animales de diferentes lugares y distintas categorías y estado corporal.
Preguntas
· Sarna psoroptica. Describa una correcta toma y remisión de muestras en caso de sospechas de sarna.
· Bovicola bovis. Indique en que zonas corporales es mas frecuente encontrarlos en caso de una baja parasitación para tomar la muestra. Cuál sería una estrategia de tratamientos para cortar el ciclo biológico (indique cuantos tratamientos, una droga posible a utilizar y modo de aplicación).
