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Los problemas de la interdisciplinariedad en el estudio e investigación del medio ambiente
Guillermo Foladori 
           

Introducción


La complejidad e interrelación de la problemática ambiental ha conducido al surgimiento de nuevas ciencias y a la generalización de los estudios interdisciplinarios. El encuentro de estas ciencias, sea en investigaciones, sea a través de cursos de enseñanza, o de prácticas de extensión, no ha sido fácil, debido a numerosas dificultades de orden práctico, teórico, y de relacionamiento personal. La reflexión sobre el trabajo interdisciplinario, a partir de diversas experiencias, debe ser un medio de superar y potenciar este relacionamiento entre las ciencias.


En lo que sigue desarrollamos algunas ideas sobre el trabajo interdisciplinario en enseñanza e investigación, con el propósito de plantear alternativas de trabajo conjunto. La exposición está organizada a partir de 7 diagramas. Este procedimiento expositivo tiene la desventaja de ser exageradamente reduccionista, perdiendo con ello la riqueza de los matices. Pero, al mismo tiempo, tiene la fuerza de la síntesis y de la presentación visual.

Diagrama 1: las raíces del trabajo disciplinario
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El enfoque parcial o disciplinario de la realidad obedece a elementos objetivos derivados de la forma de concebir la realidad externa por parte del ser humano. En esto la percepción visual juega un papel esencial. Pero más importante es la también objetiva historia de división científica del trabajo que se profundiza y potencia en Occidente durante la época moderna. A pesar de que la realidad es siempre una sola, la división científica del trabajo ha llevado a la consolidación de teorías e instrumentos de experimentación e investigación acotados a esferas o espacios de la realidad relativamente diferenciados. Esta división científica del trabajo es parte de la división social del trabajo, y tiene sus raíces en el desarrollo de la productividad en las distintas ramas económicas, en la formación de las clases sociales de la moderna sociedad capitalista, y en las luchas políticas. Existe una amplia bibliografía relativa a la interrelación ciencia/tecnología/sociedad. Y, de la misma forma que para entender cualquier fenómeno de la realidad es necesario comprender las causas que lo provocaron, al enfrentarnos a los problemas de la interdisciplinariedad es elocuente remitirse a las causas y desarrollo de la división científica del trabajo y las ciencias, para pensar propuestas alternativas.


A partir de la experiencia de numerosas investigaciones interdisciplinarias, y de enseñanza también interdisciplinaria, hemos podido distinguir tres tipos de problemas: técnicos, metodológicos, y de relacionamiento.
 Llamamos de técnicos a los problemas derivados de diferentes lenguajes, técnicas de recopilación de información, utilización de instrumentos de trabajo diferentes, formación básica distinta, etc. Existen también problemas metodológicos, relativos a cómo integrar, relacionar, elaborar conceptos, categorías, teorías, bajo una única comprensión teórica, información que se ha venido organizando tradicionalmente de manera independiente. Por último, existen dificultades de relacionamiento personal en cualquier equipo de trabajo, que presenta su especificidad cuando se trata de equipos interdisciplinarios. El papel de psicólogos de dinámica de grupos ha resultado en una mejora sustancial del trabajo interdisciplinario. No obstante, en lo que sigue, no consideraremos este último punto.

Diagrama 2: las características epistemológicas de la cuestión ambiental
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En la problemática ambiental pueden ser distinguidos tres grupos de elementos que interactúan: el medio abiótico, el ser humano, y los demás seres vivos. Pero la forma de concebir la interrelación entre estos tres elementos es, además de un problema científico/técnico, un problema epistemológico con fuertes implicaciones políticas. El diagrama, como todo esquema, es reductivo a las tres principales alternativas. El primer cuadro puede ser llamado de concepción ecocentrista o biocentrista, que considera la interrelación entre los seres vivos respecto del medio abiótico y entre sí, incluyendo la relación ser humano/otros seres vivos, como de igual jerarquía desde el punto de vista ético. Con ello la reivindicación de un mundo más "sustentable" obedece a la defensa de la vida "por sí misma". El segundo y tercer cuadro constituyen concepciones antropocentristas, que investigan la naturaleza y sus interrelaciones en función de intereses humanos. La propuesta ética parte del interés humano por un mundo "sustentable". La diferencia entre ambos radica en que mientras el segundo cuadro supone al ser humano como una unidad, con intereses colectivos en su relación con el medio, el tercer cuadro muestra al ser humano conformado, a su vez, por varios grupos, sectores, o clases sociales contradictorias, y con intereses muchas veces contrapuestos respecto de su relación con el medio.


Una discusión más profunda puede fácilmente mostrar que según el punto de partida ético/epistemológico, las posibilidades de diálogo y trabajo interdisciplinario e intradisciplinario son diferentes.

Diagrama 3: los problemas de carácter técnico/formal
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Muchos de los problemas que se presentan en el trabajo interdisciplinario existen también entre las diferentes escuelas o corrientes al interior de una misma ciencia. Entre estos problemas técnico-formales se encuentran:

a) de formación. El conocimiento básico diferente de las distintas ciencias dificulta el acercamiento y el diálogo. En las ciencias físico-naturales hay escasa formación de la dinámica social, y una predisposición a considerar las dificultades y alternativas como exclusivamente técnicas. En las ciencias sociales hay poca formación en las ciencias físico-naturales, y con ello se pierde de vista las condicionantes y posibilidades técnico-objetivas del relacionamiento del ser humano con la naturaleza.

b) de preconceptos. Al interior de cada ciencia se van formando ciertos preconceptos que son dados como ciertos, y que dificultan su propio avance. Cuando estos preconceptos afectan a dicha ciencia directamente, ocurren, esporádicamente, revoluciones paradigmáticas que los superan o ponen en entredicho. Cuando se trata de preconceptos sobre aspectos "ajenos" a la ciencia, resultan en una barrera para el diálogo con otras ciencias.

c) de un diferente concepto sobre el tiempo y el espacio. Según la ciencia y el objeto de estudio que se trate, el interés del investigador se centra en períodos temporales o áreas espaciales muy diferentes. Pasar de razonamientos universales a terrestres, o hasta locales y regionales, no siempre es sencillo, lo mismo que de tiempos medidos en millones de años a escasas décadas o minutos.

d) de técnicas. Las prácticas de técnicas de análisis diferente entre las ciencias distancian, por ejemplo, acercamientos teórico-abstractos de empírico-pragmáticos; o de regularidades estadístico-matemáticas de dialéctico-tendenciales. Lo que para unos es el camino para la determinación de una ley científica, para otros no es más que una expresión estadística no obligatoria. Las diferencias entre razonamientos prioritariamente cuantitativos o cualitativos marca, también, una distancia en el trabajo interdisciplinario.

Diagrama 4: instrumentos para un acercamiento formal
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Los caminos para buscar la interdisciplinariedad son infinitos. Diversas investigaciones han utilizado variados instrumentos para lograr la discusión colectiva y la consolidación de un lenguaje mínimo común. En el diagrama se señala, por ejemplo, la descodificación de los conceptos y categorías claves de cada ciencia al interior del equipo interdisciplinario. La elaboración de cuestionarios que reúnan información para las distintas ciencias obliga, en la búsqueda de una síntesis de espacio, a la confrontación en grupo de los intereses de cada investigador, con el consecuente resultado de una base de diálogo interdisciplinario. Volcar resultados parciales de cada ciencia sobre un mismo mapa ha resultado, también, en un procedimiento práctico de diálogo interdisciplinario. Técnicas de re-escritura de artículos e informes a partir de la crítica de científicos de otras disciplinas, es otro instrumento para estos caminos de diálogo común. 

Diagrama 5: los problemas de carácter metodológico
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No obstante se logre, mediante procedimientos técnicos, y de relacionamiento grupal, un camino de trabajo conjunto, restan las dificultades de orden metodológico para organizar la información como un todo, con sus jerarquías e interconexiones necesarias. Es común encontrar informes, supuestamente interdisciplinarios, donde lo que en realidad sucede es que se suman capítulos distintos y con poca o nula interconexión. Este es, por cierto, un problema profundo y de largo alcance, ya que las leyes que rigen la física, no son las mismas que las que rigen los fenómenos sociales. 


El diagrama propone algunas ideas para avanzar en este aspecto metodológico. En primer lugar una discusión del contexto institucional y político en que se desarrolla la enseñanza, o la investigación. Con ello la problemática no puede dejar de considerar los aspectos socio-políticos y económicos, no obstante el carácter técnico que pueda eventualmente presentar en su formulación aparencial. En segundo lugar el diagrama propone enmarcar la problemática en un planteamiento de proceso, donde se distingan las causas, con los responsables; así como las consecuencias, con los beneficiados y/o perjudicados. Cuando de cualquier diagnóstico, informe de investigación, programa de extensión, curso o programa de estudios, o monografía, se pasa a las causas y consecuencias, y con responsables y beneficiados y perjudicados, se tiende a provocar la interdisciplinariedad entre las ciencias sociales y las físico-naturales.


La historia de la ciencia muestra que el surgimiento de nuevas ciencias, por una profundización en la división social del trabajo, así como otras, por la interconexión a partir de objetos de estudio comunes, está muy ligado a la invención y utilización de nuevos instrumentos de trabajo. El movimiento hacia la interdisciplinariedad no es unidireccional, sino que responde a una maraña de alternativas y resultados muchas veces imprevistos. 

Diagrama 6 y 7: algunas propuestas para la enseñanza e investigación interdisciplinaria en medio ambiente
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El diagrama propone un curso sobre historia de la ciencia, que de cuenta del proceso histórico de división científica del trabajo. Mostrando la interrelación entre el avance técnico material y los requerimientos socio-económicos. La arbitrariedad de la división científica del trabajo y sus causas socio-económicas. El origen común de las diferentes ciencias y las causas de su diversificación. Los condicionantes que explican el surgimiento de nuevas ciencias, así como el predominio socio-científico de algunas durante determinadas etapas históricas. La conversión de la ciencia en ideología y el surgimiento de preconceptos y barreras a su desarrollo.


Propone también un curso unificado que abarque el origen del Universo, de la vida, del ser humano. Estos grandes momentos permitirían mostrar entre otras: la incidencia de la materia abiótica sobre la vida; el papel de la vida en la conformación del mundo físico; las implicaciones de la dinámica planetaria sobre la Tierra en sus aspectos físicos y de la vida. La especificidad humana y su dinámica social. Con ello se atacarían varios de los  preconceptos que aparecen en la formación disciplinaria de cada ciencia, las diferencias en el distinto manejo del tiempo y el espacio, y un conocimiento básico común homogéneo.

Conclusiones

En las páginas anteriores se presentaron algunas ideas metodológicas para discutir el trabajo interdisciplinario en relación al medio ambiente. El primer paso consiste en el reconocimiento y conocimiento de las principales etapas en la historia de la ciencia. Ello permite mostrar el origen de la división científica del trabajo; el paso en las jerarquías científicas de unas a otras según el momento histórico; la interrelación entre las diferentes ciencias; la sujeción de la ciencia a la tecnología; y el contexto socioeconómico y político que da cuenta del carácter social de cualquier ciencia. Este aspecto es retomado al final en la propuesta de enseñanza.


El segundo paso consistió en mostrar que por detrás de cualquier planteamiento científico respecto del medio ambiente existe una visión filosófica y ética, que puede generar contradicciones si no se despeja de antemano o, al menos, se señalan las diferencias.


En tercera instancia, y correspondiendo con el diagrama 3, se señalaron algunos de los principales problemas de carácter técnico o formal en la investigación interdisciplinaria. Allí se incluyen básicamente aquellas diferencias instrumentales en la formación de cada ciencia, que llevan a diferencias de diálogo importantes.


En cuarto lugar se da cuenta de algunos instrumentos técnicos para revertir las diferencias formales. Mostrando que la utilización de medios como mapas, redacciones, cuestionarios, etc. permiten superar diferencias a través de la cristalización de información mediante un procedimiento técnico homogéneo.


El diagrama No. 5 ilustra sobre las dificultades de carácter metodológico, que son, de hecho, las más complicadas de superar. En el apartado que le corresponde se señalan vias para un acercamiento entre las ciencias físico naturales y las ciencias sociales que constituyen, tal vez, la mayor distancia.


Por último, en los diagramas 6 y 7 se realizan propuestas tentativas y generales para la enseñanza y la investigación interdisciplinaria en relación a la problemática ambiental.

Resumo

O artigo que apresentamos oferece critérios para discutir uma metodologia de trabalho interdisciplinar em relação ao tema ambiental.  O primeiro passo consiste em mostrar a origem da divisão científica do trabalho;  esta questão será retomada no final, na proposta de ensino. O segundo passo mostra que por trais de qualquer consideração ao respeito do meio ambiente existe uma visão filosófica e ética. Em terceiro lugar assinalam-se alguns problemas de caracter técnico o formal na pesquisa interdisciplinar. Em quarto lugar  assinalam-se alguns instrumentos técnicos para reverter as diferenças formais. A seguir,  ilustra-se algumas dificuldades de caráter metodológico. Finalmente realizam-se propostas tentativas e gerais para o ensino e a pesquisa interdisciplinar em relação à problemática ambiental.

Abstract

The article offers some insights to discuss a methodology for an interdisciplinary academic work on environment. It stats by showing the origin of the scientific division of work. This will used in the educational proposal. The second step shows that behind any scientific  statement  in relation to environment there exists a philosofic and ethic view. In a third instance we discuss some principal technical or formal problems in the interdisciplinary research, and also give technical examples as tools to revert the formal differences. Then we show some methodological difficulties. Laslty we offer some general proposals on interdisciplinary educacion and research in relation to environmental questions.
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